

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXI—Número 7.164

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 1'50 pts.

Palma de Mallorca, Sábado 14 de Febrero de 1914

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
S. Bartolomé, 32—Teléfono n.º 6

COLABORACION

Más sobre el torrente de Sóller

Es cuestión de actualidad, si el torrente de Sóller debe o no cubrirse; y ya que ello está originando polémicas periodísticas algunas apasionadas, nos vamos a permitir dar nuestra modesta opinión, con el derecho que nos concede la imparcialidad que siempre guía nuestros actos, demostrada hace ya años en los artículos que venimos publicando en este periódico.

El arte por un lado y la higiene por otro, son las causas principales de que se funden los partidarios de los dos bandos en defensa de sus respectivas tesis. Ambos, amantes del país que desean para Mallorca, el mejor esplendor y renombre, sus opiniones por lo tanto, deben considerarse respetables, sin juzgarlas con miras egoístas ni de amor propio.

Por nuestra parte podemos hacer constar, que las veces que hemos visto la bella población del Norte, la vista se ha recreado y el corazón conmovido, al contemplar esas gigantescas montañas que las circundan; esas casitas blancas que salpican sus cumbres; esas calles, unas modernas que recuerdan el amor al terruño de los emigrantes que regresan a sus lares y esas otras tortuosas, angostas que guardan la poesía de otros tiempos; esa fragancia que despiden sus dorados frutos y que alborotan la dilatada campiña. Al dejar de mirar, la reflexión invade nuestro cerebro, pues no podemos menos de comprender, que las grandezas que encierra y que todos reconocemos, fueron exteriorizadas por la mano de Dios y después por la mano del hombre. Este incansable, hizo que se perforaran los montes, que se ensanchara la ciudad; que la electricidad se proporcionara nueva luz y nueva locomoción hasta su hermoso puerto. Que con sus propios recursos, se fomentara la marina, la industria y el comercio; que se abrieran escuelas, centros religiosos, benéficos, educativos y de recreo; que la prensa fuera el tornavoz de sus adelantos; que el turismo, hallara en su recinto y en sus alrededores, encanto, bienestar y sosiego, en una palabra: contribuyó poderosamente a que la isla de nuestros ensueños fuera más querida y admirada.

El honorarse con el nombre de sollerense debe valer algo para que se atiendan sus aspiraciones y como no se puede negar que la inmensa mayoría de su vecindario juzga indispensable que desaparezca el torrente que pueda higienizarse aquel trayecto y después urbanizarse, ítem más ensancharse la plaza centro de la población, es justo dejarlos que se las arreglen como les parezca, aun siendo sensible, que el arte, belleza de la existencia humana, quede huérfano de un sitio que lo es de sus predilecciones.

Además: Sóller requiere por su situación, por su laboriosidad, por el porvenir que se le tiene reservado, holgar a sus anchas y con ellos más que nadie, los que deben administrar sus intereses.

La imaginación de Bernareggi, bohemio por costumbres, mallorquín por afectos, quiso demostrar su cariño a este terruño, iniciando y efectuando un proyecto que él como muchos, creen que redundaría en provecho de la población que le da albergue, pero cuando se convenga que la labor que realizó con verdadero amor, puede ser causa de discordias y desvaríos; que poderosas razones les salen al paso, recogerá sus impresiones, suspenderá sus afanes y apesadumbrado o tal vez resignado, volverá a sus maestros pinceles olvidando sus propósitos de antaño.

Sóller, no es como Pollensa, Selva, Valldemosa y otros, que constituirán un crímen artístico, desdoro para la patria chica, el que perderá en conjunto ni aun en partes su estructura típica. Las condiciones especiales de algunas poblaciones de la isla no pueden variar, pues además de sus bellezas propias, de su historia, el turismo necesita de ellas para expansionarse, y los mallorquines para vangloriarse.

En Palma se pudo observar, que en nombre de la salud pública, en el de su desarrollo, en el de su esparcimiento, caían demolidas por la piqueta, murallas modelo de arquitectura militar, señoriales mansiones, que se alineaban plazas y calles; que se derrumbaban monumentos nacionales; que se arreglaban torrentes. Por capricho, se modificaron fachadas de regios palacios; se destruyeron estatuas, paseos y jardines y la opinión del pueblo aun en lo que consideró lícito, se cruzó de brazos y cerró sus labios protestando a veces pero libiamente.

Si nuestra voz prevaleciera y no se opusiera a los razonamientos colectivos y locales, el torrente de Sóller continuaría por los siglos de los siglos existiendo como tal torrente, pero como él no somos propietarios, como gozamos de su perspectiva nada más que en recreativos viajes, consideramos que bien hace aquel Ayuntamiento y sus administrados en querer que desaparezca, abonando su conducta, factores de grandísima importancia.

Si nos han engañado y los sollerenses en su mayoría juzgando la cuestión imparcialmente desean su continuación si bien saneándolo y embelleciéndolo, ábrase un plebiscito por votando ellos solos. Haciéndolo

así, aquellos señores ediles podrían revocar su acuerdo con la autoridad debida y después hacer como Pilatos, lavarse las manos.

N.

—Hombre, ¿quién es ese de la chaqueta azul?
—El maquinista del periódico.
—Yo que tú le echaba.
—¿Es un operario muy bueno, y además una excelente persona?
—¡Una excelente persona! ¿Pues anda diciéndolo a todo el que le quiere oír, que él es el que tira el periódico!

- Variedades -

UN CEMENTERIO DE IBIS EN EGIPTO
En ocasión de las excavaciones de Abydos, efectuadas por el «Egypt Exploration Fund», fué encontrado recientemente un cementerio de ibis, donde hallaron enterradas en la arena del desierto miles de estas aves sagradas para los egipcios. Habían sido previamente encerrados en grandes vasijas, y algunas de ellas estaban momificadas con gran esmero. Los vendajes exteriores consistían en estrechas tiras de tela en dos colores blanco y negro, que se habían adaptado alrededor del cuerpo del ave con tal esmero que iban formando dibujos geométricos. En algunas de las vasijas se encontraron envueltas tan sólo las plumas del ibis, señal de que habían recogido piadosamente los restos de algún ave desgraciada. Buena lección para nuestros modernos exterminadores de aves y pájaros! Los mismos huesos del ibis fueron considerados como sagrados, y enterrados asimismo en la arena del desierto. Aun actualmente, al cabo de casi dos mil siglos, se encontraron del todo intactas varias vasijas con su contenido.

En este mismo cementerio de animales se encontraron también enterrados halcones, perros, culebras, lo que prueba que aún en la época de los romanos, el cementerio de Abydos fué el punto preferido para el entierro de animales sagrados.

Centellas.

AMBIENTE CATALÁN

“HAY VIRUELA,”

Aquí no se estila colgar el fatídico cartelito —que no sé si se usa aún en Palma— a la puerta de las casas en que hay algún ataque de viruela. Aquel cartelito amarillo que nuestros higienistas de la pasada generación tenían como panacea de la profilaxis para los no atacados, debe desterrarse si aun se aplica en algún pueblo, porque como precaución es perfectamente inútil ya que ni desinfecta ni inmuniza. Como *inri* de oprobio para la familia del paciente no estaba mal ideado, pero por lo demás sólo servía para asustar al transeúnte y hacerle apretar el paso, a veces con una correría ridícula, hasta la esquina próxima y no se acordaba más de la viruela, en vez de pensar en vacunarse el mismo día.

Los partidarios del viejo sistema dirán seguramente: Bueno, pues este cartelito que V., que no es médico, combate burlón, hacía alejar al transeúnte advirtiéndole del peligro. V. mismo confiesa que apretaba el paso; pues por de pronto escapaban de un foco.

—Para caer enseguida en otros ciento— podría contestárselos. En otros ciento, que eran los enfermos y allegados del varioloso, que no se desinfectaban ni las manos; los vecinos de los demás pisos, que naturalmente habían de salir a sus taras o a hacer provisiones en el mercado, y se rozaban los hombres sospechosos con sus compañeros de taller o de oficina, y las mujeres se revolvan con sus dedos tal vez contaminados los vivos que iban a comprar y los que media hora después os presentaba vuestra ciudad; las lavanderas esparciendo el microbio a todos los vientos antes de mezclar la ropa del varioloso con la del que no lo era aún; y en fin, el mismo municipal que guardaba a la puerta del enfermo y que con las mismas manos con que había tocado algún objeto infecto, le daba una palmadita en la mejilla a los rapaces para que no se acercaran. Todo esto en nombre de las prevenciones municipales, con aquellas manos y por orden de la ciencia... A espaldas de la ciencia mejor dicho y burlando inconscientemente los linderos del Código penal. Y estos cien focos se os echaban encima y esta vez sin cartelito, osiste.

Hay que convencerse. Con cartelitos no se vence un microbio ni se inmuniza a nadie. Más probabilidades de éxito tiene una pequeña inyección hipodérmica de suero vacuno.

Aquí ha hecho tiempo atrás la viruela muchos estragos, porque había mucha suciedad y mucho descuido. Como en Mallorca, se ven muchos «picados» del terrible mal. Hay individuos como el que sugirió a los Quintero su feliz comparación: «Su cara parece un asiento de rejilla...»

¡Y esas pobres mujeres! Jóvenes que indudablemente hubieran sido hermosas y que inspiran horror. Procuran destruir al efecto desastroso que su vista produce, esforzándose en ser simpáticas, y son buenas, y son amables, pero irremediablemente pagan con la tristeza de su porvenir el abandono o la ignorancia de sus padres. Ahora, con sus manitas hacendosas, le coserán estérilmente bellos vestidos a San Roque o a Santa Rita de Casia, porque, lector, su cara es un imposible matemático. Aunque muchas merecen por su tondo un beso en cada hoyuelo, pocos sabrían dárselo. La estética tiene leyes crueles y no entiende de altruismos y el amor no se concede por caridad, porque los filo-

sofos han demostrado que es una forma especial del egoísmo...

Da lástima a un alma buena ver unos ojos de picareasca dulzura y una sonrisa de bondad en un rostro picado de viruelas, porque uno piensa con Rusiñol

«No le cataréis, no, la poeta.»
o con Zorrilla si se encara con el microbio
«Imposible la hais dejado para vos y para mí...»

Ahora ha reverdecido aquí la viruela, que está reclutando también sus víctimas en Mallorca. Indudablemente esos gérmenes tienen entre sí un culpable parentesco. Pero ¿a quién achacarlo? Mallorca podría imputar el regalo a Cataluña y Cataluña tal vez dijera que no sólo exporta a Mallorca, sino que entre los ricos productos que importa de la isla de la calma... ¿Quién sabe!

Aquí el mes pasado hubo, declarados, unos cuatrocientos casos, pero eso no es mucho en un mes para una población de medio millón de habitantes, uno de los cuales millones no se saluda con los médicos, ni con el agua Pero si todos los años se hiciera sin desmayos la campaña que se emprendió bajo la égida del Gobernador señor Sánchez Anido, acabaría por desaparecer la epidemia.

El Alcalde accidental, señor Pich, ha ordenado ahora la limpieza de algunas calles consuetudinariamente sucias y la vacunación gratuita en los dispensarios, pero no hay que poner gran fe en su campaña, por aquello de: «Tras de mí, el diluvio...» El está picado de viruelas...

La campaña del año último tuvo una regular eficacia por su extensión y persistencia. ¿Los brazos no iban a ser vacunados? Pues los médicos municipales se presentaban en las casas humildes, pobres, sucias, lanceta en ristre, y el rapaz que se resistía y no quería ser pinchado en su brazo se llevaba un *bajonazo* en una pierna, en cualquier sitio, pero era vacunado...

Se empezó la campaña declarando obligatoria la vacuna en escuelas, fábricas y talleres, y voluntariamente secundaron otras colectividades y centros, oficinas y despachos. La prensa debía dar el ejemplo y lo dió. «La Vanguardia» dando en la luz mis pobres elucubraciones, fué uno de los primeros diarios que por iniciativa propia invitó a vacunarse a todo su personal.

Un día nos dieron el aviso: Mañana a las cuatro, si V. gusta...

Casi todos teníamos un certificado de vacunación y hasta de revacunación; quién de la lejana edad de los estudios, quién de esa otra preciosa época en que los jóvenes prestan su concurso a la defensa de la patria. Pero pocos faltaron a revacunarse. Unos por obediencia, otros para dar ejemplo, acudieron desde el propietario al último reparador pasando por el personal de redacción, administración, cajas, máquinas y talleres.

Por fandas nos vacunamos todos, desfilando ante el señor Opiso, que a la vez que uno de los bondadosos e ilustrados directores que Dios me ha dado, es un entendido médico, muy estimado de sus colegas y de sanos como de enfermos. Era un espectáculo ver al aillado cronista de salones en camisolín y los brazos al descubierto. No menos arremagados mostraba los suyos el crítico teatral...

«Bueno. Ahora V.—me dijo el buen director, amenazándome con la lanceta. Todos hacían broma y él no desentonaba, dentro de la seriedad de su función. Con la ironía de los que no saben zaherir a otros, exclamó, sonriendo: Hoy no podrá decir nadie que no pincho ni corto. Hoy sí, pincho... Venga V.—y yo le ofrecí mi brazo como quien va a acompañar a una dama al comedor...»

Desinfecte cuidadosamente la porción de mi esmirriado bíceps en que al parecer había de rajar a su gusto y me hizo... un ligero rasguño en forma de cruz. Un insignificante daño y un incalculable bien, que es como se comporta la ciencia siempre que a ella se acude con oportunidad.

Una campaña así, generalizada, persistente, haría decrecer en Palma el mal que se entoniza. Nada de cartelitos ni de huir del microbio, sino inmunizar a todos a través del buen suero, para que quien huya del ciudadano sea la bacteria. Y sustituir el fatídico cartelito de «Hay viruela» por este otro: «Hay vacuna...»

Emilio Oliver.

Barcelona 12 febrero 1914.

De enseñanza

Manifestaciones del Ministro

Otra vez el señor Bergamín ha conversado con los periodistas sobre las discusiones suscitadas con motivo de su conferencia en el Ateneo.

Afirmó que el propósito que le guió en esta conferencia que le servirá de norma en otras que prepara, es el lanzar ideas para que sean discutidas y de la discusión surja un acuerdo que sirva de base para la redacción de una nueva ley de Instrucción pública.

Le ley de Instrucción pública de 1857—dijo—está ya completamente anticuada y es muy difícil su aplicación. Desde aquella fecha han ocurrido en España sucesos y acontecimientos políticos que no se pueden ni deber olvidar ni tampoco prescindir de muchas leyes que han venido a variar los fundamentos políticos por que se rige la nación española.

La reforma de la ley de Instrucción pública se impone, pues, y como esta ley no puede ser obra de un sólo partido, es necesario que en la formación de su espíritu concurren

hombres de todas ideas y tendencias, para que la nueva disposición sea una ley de concordia, estable y admitida por todos.

De cuantas ideas y reformas lancé en mi conferencia del Ateneo, ésta sola, que afecta a las enseñanzas de la religión, es la que únicamente suscitó polémicas y piscusiones.

Yo—añadió—he propuesto una fórmula de concordia; si otros más afortunados tienen o saben otra, que la expongan. La discutiremos.

Ayer no tuve tiempo, nos dijo, de escribir mi anunciada carta a los periódicos católicos que hoy mismo pienso dirigir.

Pienso en breve—concluyó diciendo el señor Bergamín—dar una serie de conferencias sobre la enseñanza técnica y atacar en ellas ciertos procedimientos que se emplean en los Institutos de segunda enseñanza.

COLABORACION

UNA IDEICA

El crecimiento rapidísimo del negocio cinematográfico, no tiene ejemplo en ningún espectáculo. Todos han necesitado tiempo para infiltrarse en las costumbres del público, todos han sufrido antes de su grandeza dominadores, crisis y transformaciones lentas y sensibles. El Cine como César, venció con solo llegar y ver. Mas que un desarrollo vigoroso, parece un estallido, la multiplicación de locales exhibidores y de casas productoras de películas. Pero esa propagación misma es en parte su enemigo. Las casas productoras multiplican también los asuntos pelliculares y para facilitárselos recurren al folletín y al melodrama con abusiva frecuencia y a menudo con evidente mal gusto. Algún tiempo fueron el furor de los pelliculeros los combates entre policías y ladrones género inspirado en las interesantes novelas de Doyle, pero exagerados los temas hasta llegar en casos bien recientes por desdicha a cuadros de horror, verdaderos espertos antiestéticos, que necesariamente alejan del cine a las personas de alguna cultura artística.

No es. No puede ser el género folletinesco, ni el melodramático, la base de un buen negocio cinematográfico. Tienen su espectáculo propio en otra forma artística. El público acabará por abandonar los locales donde se sirven esos programas anodinos, que nada enseñan, ni divierten, ni siquiera distraen. El porvenir del Cine no está por eso amenazado. Tiene su género propio, escasamente explotado aun, pero que por las pruebas hechas anuncia una eficacia de beneficios que asegurarán la producción en condiciones ventajosísimas. El fin del Cine ha de ser cultural para merecer el apoyo oficial y el apoyo general. Los Gobiernos y el público tendrán obligación de favorecerlo y alentar cuando gire en su órbita propia; cuando instruya y deleite a la vez, cuando alejándose en fin de comedias sin diálogo, exhiba únicamente películas de Naturaleza viva, gráficas impresiones de actualidad palpante y grandes cuadros históricos, o histórico novelescos, que instruya la leyenda casi tanto como la historia y llega mejor al corazón de las masas.

Uno de los grandes aciertos de la casa Pathé ha sido su «Revista semanal» más completa y escogida que la «Gaumont» pero muy necesitada aun, ambas, de mayor ensanchamiento y detalle. Ahí que es donde no debe doler el metraje es donde se economiza. Es un grave error. Son muchos, muchísimos los espectadores poco amigos del Cine que acuden no obstante una vez al menos por semana atraídos por la curiosidad de esas revistas, de sucesos recientes, ocurridos lejos de nosotros o no apreciados en detalle aun que ocurridos a nuestra vista. Películas de bellos paisajes, de artísticos monumentos, de vida actual en grandes centros de población darían resultado magnífico. ¿Quién no desearía ver *vidéos* aquellos lugares o aquellos sucesos que no puede personalmente visitar? Esos asuntos con ser tan sencillos son los mejores. Los que producirían resultados más prácticos a las casas productoras, los que formarían programas más selectos y codiciados por el público culto.

En cuanto a los históricos, si bien la reconstrucción de lugares y sucesos es con frecuencia deficiente y siempre caisima, el resultado no ha podido probar mejor su ventaja de explotación. «¿Qué valdís?—«Cleopatra.»—«Napoleón» y otras que no recordamos, menos aparatosas, pero no menos escogidas, han producido raudales de oro. Las exclusivas se han pagado a precios exorbitantes y ningún industrial se ha lamentado de la carestía. Ahora bien. Esas casas productoras que han inventado sucesos enormes en reconstituir leyendas griegas y romanas. ¿No tienen sucesales en España? ¿No hay en España empresa capaz de acometer el negocio magnífico de pellicular los hechos culminantes de nuestra patria historia? Esa era nuestra idea. Hacer así, como una gráfica colección de «Episodios nacionales» a los que si faltaba la ganancia literaria de los del eminente maestro Galdrós, daría en cambio gran ventaja a la ilusión del público la riqueza y veracidad de indumentaria, arquitectura, etc., etc., de las épocas de los sucesos. Un buen Director artístico que provecho no podría sacar, por ejemplo, de los hechos culminantes de aquella epopeya de 9 siglos de guerra entre los musulmanes invasores? El Cid burgalés: El aragonés don Jaime. La expedición homérica de los almogavars a Orien-

te; Guzmán el Bueno, Gonzalo Córdoba. Nuestras guerras del Emperador con Francia e Italia. Las de Alemania más tarde, la confirmación de la nacionalidad Española con la toma de Granada, el Descubrimiento del Nuevo Mundo, Colón, Hernán Cortés, Pizarro y tantos otros heroicos aventureros. La Corte de Felipe IV, Corte de Poetas y Comediantes, nuestra resistencia a la dominación Napoleónica... Tantos y tantos cuadros magníficos que gráficamente enseñasen el pasado de nuestra patria. ¿No sería eso un negocio pródigo en beneficios y digno de alabanzas? Entiendan los que lo intenan que esas pelliculas tendrían el más amplio mercado, por que la historia de Italia interesa a los italianos y la de Francia a los franceses, pero la de España interesa por igual a España y América. A esas hermosas y florecientes repúblicas cuyos habitantes sienten circular por sus venas el fuego de la sangre de nuestra raza, hoy su hermana si ayer su conquistadora.

F. Oltra Dalmau.

Barcelona.

CUENTOS DEL SABADO

EL TRIUNFO DEL PINZOR

Juan era pobre. Con profunda tristeza contemplaba la miseria del hogar y a su encañada madre, que iba arrastrada para ganarse el sustento. Sentía en el alma que aquel ser querido se vería en el caso de su vida envuelto en la más espantosa triseria y en su joven corazón sintió arder un deseo grande de hacer feliz los posteriores años de de aquella existencia adorada. Su ardiente imaginación se forjó horizontes dilatados embellecidos por los detalles de un sol eterno y cuajados de montes y llanuras verdes como sus nacientes esperanzas, en medio del cual le parecía ver surgir un pequeño eden desde el que su cariñosa madre contemplaría la gloria del hijo de su corazón.

Su sueño dorado era la pintura, en ella se mecían sus ansias de gloria, sus ilusiones de artista, la dicha y el bienestar de su madre.

Más él era de razón bastante despejada para poder comprender que en el propio país sus esfuerzos serían vanos, sus conatos de gloria fracasarían completamente pues muy bien alcanzaba a comprender que los primeros en echar por tierra sus ilusiones y desahuciar de tamaño intento serían sus propios compañeros, los que se llamaban sus amigos.

Era, pues, preciso abandonar a su madre, explorar otras tierras, partir a lejanos países donde le fuera menos adversa la fortuna.

Por su mente divagaban mil extraños pensamientos, castillos que flotaban en el aire; infinidad de ilusiones se deslataban sin cesar en su ardiente imaginación; pero su alma se entristecía y era envuelta por una angustia mortal, por esa eterna nostalgia que nos produce la ausencia de los seres queridos.

Partir. Se piensa muy pronto; pero su madre quedaba sola, sin el apoyo de una persona amiga, sin el hijo que partía de su lado quizá para siempre, y ese pensamiento terrible se levantaba potente en su corazón porque se imaginaba que cuando para él naciera la aurora de la gloria, quizás su pobre madre, acabada por los sufrimientos y abandonada de todos, se perdería en el vacío de la eternidad.

Desechó tan tristes pensamientos para acordarse tan sólo de la dicha de su madre e impulsado por ardientes deseos de gloria, le dijo que había pensado partir, que allí nunca sería nada y quizás en el extranjero podría conquistarse un nombre; que no se aflijera, que cuidaría de su bienestar y cuando fuese rico se le llevaría para siempre al paraíso que con sus esfuerzos lograra conquistar.

La madre cubrióse de una palidez mortal al oír tales determinaciones y mil injustos reproches lanzó contra aquel hijo ingrato que la abandonaba, sin pensar la desdichada que con aquellas palabras había en lo más sagrado al noble corazón de Juan.

Largo tiempo permanecieron abrazados madre e hijo en un mutismo absoluto; sus corazones palpitaban vertiginosamente, sus ojos estaban henchidos de lágrimas.

Al fin Juan, comprendiendo cuán preciso era terminar aquella escena dolorosa que le desgarraba el alma, apartó bruscamente los brazos de su madre, contempló de hito en hito con loco apasionamiento las facciones de aquella mártir, y en un arrebato de ternura la estrechó contra su pecho, sus labios se imprimieron en su frente y

—¡No flores, madre mía!—gritó.—¡Hasta luego!

—¡Hijo mío!—clamó la infeliz aferrando con manos crispadas el cuerpo del hijo idolatrado, mientras éste, haciendo un supremo esfuerzo, apartó de nuevo aquellos brazos queridos, como obligado por fuerza irresistible volvió a besar aquella angustia frente y

—¡Hasta luego, madre mía!—gritó.—¡Hasta luego!—repetió; arrojó sobre la mesa los pocos ahorros que tenía, envió el último beso a la desdichada madre y salió rápido de aquella casa con el alma desgarrada y el corazón tránsido de dolor, mientras la infeliz mártir caía desvanecida en un mísero sillón.

II
Siguiendo los impulsos de su noble corazón, sin saber qué camino tomar y sintiendo en su alma un peso horrible marchó donde la suerte quisiera, donde le señaló el destino; el caso era hacer feliz a su madre, a aquella mártir que momentos antes de partir, le llamara ingrato.

triste visión la misera vivienda de su infancia; más de pronto, como presa de horrible pesadilla, quedó estático, con los ojos clavados en un punto fijo. Su rostro parecía palidecer cual si una plancha de hierro oprimiera su alma.

Por su mente divagaba la imagen de su madre, que, con rostro dolorido, le reprochaba su ausencia.

Apareció ante su imaginación un bosque oscuro, en medio del cual, rodeada de frondosos árboles, se destacaba una misera choza; allí estaba su madre suplicándole que no la abandonara, que se quedara con ella; luego la vio desvanecida en un rústico banco, contraidas las facciones con la rigidez de una muerte... y algo más allá del bosque al hijo que se marchaba... a él... a él mismo que abandonaba a su madre quizás para siempre, y del fondo oscuro de aquella selva se alzó, reflejada con intensos colores, toda la horrible tragedia del día de su partida.

Mientras contemplaba aterrorizado aquella triste visión que cruzaba por su mente cual fatídico fantasma, como obligado por una fuerza secreta tendió un lienzo y comenzó a delinear las facciones de su madre con una exactitud tal que parecía que la calca sobre el mismo rostro de la adorable mártir.

El cuadro brota de la mente del artista a medida que la visión pasaba e iba matizándolo con los dolorosos tintes que emanan de un corazón que sabe transportar al pincel los combates y amarguras que le torturan.

Pasó la angustia de la visión y Juan contempló estupefacto aquella obra maestra que había brotado de su pincel en un momento de horrible congoja.

Llegó a América; su genio muy pronto fué conocido por todos los artistas y sus cuadros figuraron en las mejores Exposiciones.

Al poco tiempo de haber sido conocido su inteligencia maestra se celebró en Buenos Aires una Exposición artística en el Palacio de Bellas Artes. El afortunado joven presentó el cuadro de su madre, ante cuya admirable belleza se pararon absortos los genios y las muchedumbres.

El triunfo fué completo. Juan fué nombrado profesor de pintura. La Prensa toda y las ilustraciones artísticas publicaron su retrato alabando su genio insuperable, y de boca en boca corrió el nombre del afortunado artista.

El había abandonado a su madre para labrar su felicidad y el mismo cuadro de la mártir la conquistó para los dos.

Pedro M.ª Terel

SOBRE MARRUECOS

Habla el Sr. Gonzalez y Montoria

El ex-subsecretario de Estado, señor Gonzalez Montoria, que tomó parte tan activa en el tratado de Francia sobre Marruecos, ha publicado un nuevo artículo sobre el problema marroquí.

Dice que el problema se aborda de modo equivocado, y de ahí que el éxito no sea tan rápido como era de esperar.

Dice que los moros reconocen la superioridad de nuestros soldados, de nuestros fusiles, cañones y material de guerra, como aeroplano y automóviles, pero están creídos que nos cuesta mucho y que nos cansamos, valiéndose ellos de las malezas para combatirnos.

En cuanto a los moros, esperaban mayores ventajas de nuestra intervención en Marruecos: títulos, sueldos y mercedes a los nobles, masas empleadas en obras públicas mientras no haya empresas privadas, compra de sus productos por las tropas, oficinas, etc. Eso es excelente muchas veces y contra-producto otras, según el fino con que se efectúe.

No se espere en ningún caso de ellos más de lo que pueden rendir; los moros ganaban su pan en el ferrocarril militar de Ceuta a Tetuán y en los transportes de la Aduana de Rio Martín, y dejaron el trabajo por la guerra.

A los beneficios que el indígena recoje de servir a la Administración o de venderle sus generos, hay que añadir otros: auxilios, compensaciones o como quiera llamarseles prudentemente distribuidos, por los daños que la comarca sometida ha sufrido en la insurrección, según han hecho los franceses con ocasión de los sucesos de Fez, Marrakech, etc. Eso es excelente muchas veces y contra-producto otras, según el fino con que se efectúe.

Explicar esto, que cuando se puede, se rectifica en algunos puntos el régimen de tratados existente, que se vea si conviene remover éste o el otro caído o emplazar en distinto punto esa o la otra fuerza, verbi grati: los regulares indígenas llevándolos más lejos de Tetuán, y que se organicen justa y honradamente las comarcas ocupadas, dando en ellas, conforme al espíritu del protectorado, toda la realidad posible al Jajira y a sus agentes.

Las líneas de contacto entre las comarcas sometidas y las no sometidas son como los bordes de una herida, formada por elementos muy contiguos, y por la reacción de las partes contiguas que produce la inflamación; no se pueden tocar sino con suavidad suma.

Agrega que hay comarcas enteras, como Iruñ y la costa entre el Dra y el paralelo 27' 40", que están vírgenes de toda relación con nuestras tropas, con nuestros empleados y con nuestros métodos, en las cuales podría intentarse la acción pacífica y política que se lamenta no haber seguido en el Norte de África.

Añade que no será posible la repatriación rápida de la mayor parte de las tropas que tenemos en Marruecos, pues aunque los moros acuerden no hostilizarlos, mientras no avancemos solo nos será permitido traer a la península unos cuantos batallones.

Por otra parte, aunque Europa no nos apremia ahora para la penetración en el resto de nuestra zona, tampoco nos dejará un plazo sin límites para cumplir nuestra misión.

Y termina diciendo:

«La tarea es larga, acaso: menos de lo que nos figuramos, porque los marroquíes, siempre mudables, serán tan fáciles en someterse como lo fueron en levantarse, cuando nuestra superioridad alumbra las aguas que discurren por debajo de la tierra.

Entre tanto, sólo cabe aconsejar que trabajemos con paciencia. Los que gufan al pueblo, si son sinceros, no hallarán al presente otra cosa que decirle: toma tu cruz, y ségueme.»

CRISTALES COMBINADOS
y de todas clases

Maquinaria moderna
para montarlos

Gemelos para Teatro, gran surtido
Antigua CASA LASSALLE
SAN NICOLAS, 31

ALABERN y C.
PAÑERIA-GAMISERIA-SASTRERIA

CEREROLS 10-14 PALMA DE MALLORCA

Baratura, verdad y excepcional
prorrogada hasta la Cuaresma

Almacenes Montaner

En todas las ventas al contado y a pesar de las bajas efectuadas se deducirá un 10 POR 100 AL EFECTUAR EL PAGO EN CASHA.

Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11

INFORMACION

El Gobernador a Menorca

Anoche, a las seis y media, salió para Mahón el señor Gobernador civil don Ignacio Martínez de Campos, quien se propone recorrer los pueblos de aquella isla estando de regreso en Palma en el próximo correo directo.

Le despidieron en el muelle el jefe de los conservadores, señor Guasp, los señores don José Socas, don Miguel Rosselló, don Juan Massanet, don Antonio Barceló, el Alcalde señor conde de Olocau, el Inspector de Sanidad don Manuel López, el consignatario de «La Marítima» don Jaime M. Granada, los empleados del Gobierno civil y otras muchas distinguidas personas.

Asuntos municipales

Esta tarde a las 12 y media ha visitado al señor Alcalde, el Ingeniero D. Pedro Garau. En la entrevista, el señor Garau le ha dado cuenta del estado en que se encuentran los trabajos que efectúa para el trazado del plan de alcantarillado de esta ciudad, los cuales se encuentran muy adelantados.

El señor conde de Olocau se mostró muy satisfecho alentándole para que continúe el señor Garau con el mismo interés que hasta el presente, en trabajo de tanta monta.

Esta tarde a las 4 y media se ha reunido la Comisión especial de Aguas.

Durante el trimestre próximo que empezará a contar desde el lunes vendiendo estará encargado del servicio del Matadero el veterinario don Salvador Pastor.

El próximo martes la comisión de Obras acompañada del Arquitecto municipal señor Benassar, se trasladará al paseo del Borne al objeto de proceder a una inspección del nuevo piso, para ver si se encuentra en condiciones de poder ser abierto al tránsito público.

De hallarse en el estado que se requiere, será abierto el próximo jueves lardero.

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que en segunda convocatoria celebrará el Ayuntamiento a la hora doce del próximo lunes.

Acta de la anterior. Cuentas. Comisión de Obras, nueve permisos para obras particulares. Dictamen de la devolución de fianza a un contratista. Otro ídem ídem atendiendo a la reclamación de algunos vecinos de las calles de San Bartolomé y Monjas sobre percepción de aguas.

Relación de pequeñas reparaciones de la vía pública. Dictamen de la Comisión del Alumbrado proponiendo que se instalen dos faros para gas en la plaza de Cort.

Ídem que se suprima el farol a gas situado junto a la fuente de la plaza del Mercado y se coloque dicho farol sobre la ménsula inmediata a la Casa Reposo.

Dictamen de Gobierno y Policía proponiendo la adjudicación definitiva de subasta y arbitrio de perros. Otro ídem proponiendo la denulación de fianza al contratista suministrador de la manutención de los caballos.

Otro ídem proponiendo una nueva subasta aprovechamiento basura que recoja la Brigada municipal. Dictamen de la Comisión de Fomento sobre el traspaso de la sepultura a favor de doña Catalina Malberti y Bauzá.

Ídem de la Comisión de Arbitrios. Ídem de la Comisión de Hacienda devolución de fianza a don Jaime Miró constituido para garantizar la subasta de arbitrio de Pescadería de 1913.

Ídem ídem a don Bartolomé Pizá de la que consistió en Garantía de la subasta del arbitrio de Pesas y Medidas de 1913. Ídem ídem al mismo don B. Pizá de la que ofreció para garantizar de la subasta de arbitrio de la plaza de San Antonio en 1913.

Dictamen proponiendo una anulación de la subasta de Abrevaderos de la plaza de San Antonio. Sobre la publicidad de recibos de la contribución.

Dictamen de la Junta Local de primera Enseñanza, sometiéndolo a la aprobación del Ayuntamiento, el informe emitido para la construcción de locales para escuelas públicas.

Ídem ídem sobre la subvención de alquiler de las escuelas del Vivero y Creu Vermeja.

Sorteo de mozos

Mañana a las 7 de la misma dará comienzo en la tribuna del edificio de la casa consistorial el sorteo de los mozos comprendidos en el actual reemplazo.

Las operaciones continuarán durante toda la mañana y tarde. Al acto asistirán los señores concejales y un representante de la autoridad militar.

Dispensa de los reclutas

Se ha publicado la siguiente real orden circular.

«En vista de varias consultas elevadas a este ministerio por los capitanes generales de las regiones, acerca de las dificultades que ofrece el que los reclutas del reemplazo de 1913, acogidos a los beneficios del artículo XX de la vigente ley de reclutamiento, hayan podido gozarse del certificado de instrucción que señala el artículo 278 de la misma; teniendo en cuenta las dificultades que han existido para la normalización de los servicios a que se hallan destinadas las escuelas militares, por su rápida y reciente implantación y por no figurar en la ley de presupuestos con crédito suficiente, el Rey (q. d. g.) se ha servido resolver que los reclutas del citado reemplazo quedan dispensados de la presentación del certificado de referencia o de sufrir el examen que de-

termina el 270 de la mencionada ley, excluyendo a los analfebros, que por su condición carecen de derecho a disfrutar de los beneficios de la reducción del servicio en filas.»

Junta local de primera enseñanza

En la Casa Consistorial se reunió ayer la Junta local de primera Enseñanza. Estuvo presidida por el Alcalde Sr. conde de Olocau y asistieron los Sres. Fons, Giménez, Benassar, Terradas, Fuster, González y Riera.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Se enteró del ascenso obtenido por la Maestra de la 2.ª Escuela de párvulos doña Dolores Rubí.

Se enteró de un oficio de D.ª Eulalia Zalama, Maestra de la Escuela pública de niñas de los Hostals, interesando que se le faciliten pupitres.

Se acordó interesar de dicha maestra que diga el número de los que necesita para ver si el Ayuntamiento cuidara de procurárselos.

Se enteró de otro oficio de la Directora de la Academia de Corte dando cuenta de haber ingresado en la misma como alumnas las señoritas D.ª Francisca Ferrá Planas y D.ª Antonia Grada Castelló.

Igualmente se enteró de que ha tomado posesión del cargo de Maestro de la Escuela elemental de niños de La Vileta D. Fabian Galindo Garcia.

Se dió cuenta del proyecto presentado por D. Bartolomé Terradas, D. José Miró y el Secretario de la Junta Sr. Pons para la construcción de locales para escuelas públicas en los suburbios de este término municipal.

Se acordó dar las gracias a dichos señores por su importante trabajo. Se acordó proponer al Ayuntamiento que como subvención acuerde el pago del alquiler de los locales de las Escuelas públicas del Vivero y la Creu Vermeja.

Quedaron designados los Sres. Losada y Benassar para que giren una visita de inspección al local de la Escuela de niñas del Terreno. Y se levantó la sesión.

En el Banco de Préstamos

Este establecimiento instalado, como se sabe, en la plaza del Mercado, ha inaugurado un servicio que con seguridad tendrá mucha aceptación. Se trata de las Cajas de Alquiler y mudas en las grandes capitales donde ya hace tiempo están establecidas.

Estas cajas consisten en pequeños comportamientos debidamente numerados que van encerradas en una cámara acorazada contra robos e incendios.

Cada una de las cajas lleva dos cerraduras y la operación de abrir y cerrar está intervenida por el Banco y el inquilino de la Caja.

Se han habilitado dos habitaciones contiguas a las Cajas para que con toda reserva puedan los inquilinos de las Cajas efectuar sus operaciones. Por este sistema incluso los mismos empleados del Banco ignoran el contenido de las Cajas.

Se tienen adoptadas todas las precauciones precisas para evitar el atentado contra la propiedad de los objetos que se guardan. El primer día en que se inauguró el servicio quedaron ya alquilados varios comportamientos.

Baliles de máscara

Mañana domingo, terminada la función en el teatro Lírico, se celebrará baile de máscaras.

La orquesta que dirige el señor Moyá ejecutará el siguiente programa:

Primera parte

1.º Paso doble «Juegos Malabares», Vives — 2.º Vals «El Lírico», Moyá. — 3.º Mazurka «La Postal», Ribas. — 4.º Polka «La Generala», Vives. — 5.º Schotis «El Tulipán», Ribas.

Segunda parte

6.º Paso doble «El Mantón», Moyá. — 7.º Mazurka «Simpatía», Ribas. — 8.º Polka «La Bohemia», Ribas. — 9.º Schotis «El Bastión», Moyá. — 10.º «Quita pesares», Moyá. — Y 10.º «La Corte de Faraón», Lleó.

Para mañana, en la «Asistencia Palmesana», a las diez, se está preparando un gran baile de máscaras exclusivamente para los señores socios y sus familias, dados los preparativos de ornato que se están haciendo, promete ser uno de los más lucidos.

La orquesta que dirige D. Bartolomé Canals ejecutará el siguiente programa:

Primera parte

El domingo día 22 del corriente tendrá lugar en dicha sociedad un baile de máscaras exclusivo para los señores socios y sus familias.

Se están haciendo grandes preparativos para que resulte lucido dicho baile.

Ejercicios espirituales

Se celebrarán en la iglesia de San Felipe Neri con arreglo al siguiente programa:

Lunes 16.—Al anochecer se dará principio a los Ejercicios espirituales que para toda clase de fieles suelen practicarse todos los años, en este tiempo de Carnaval, con plática a cargo de dos Padres de esta Congregación del Oratorio.

Martes 18.—Continuarán dichos Ejercicios en la forma siguiente. A las seis de la mañana meditación durante una misa y acto seguido la plática; a las diez meditación durante una misa y después plática; al anochecer Rosario, meditación y plática.

Martes, 24.—Conclusión de los ejercicios. A las siete de la mañana habrá Comunión General; a las cuatro de la tarde, expuesto el Santísimo Sacramento, un acto de oración mental y las letanías, y al anochecer el Rosario, Trisagio, plática final, estación y bendición Papal después de la reserva de Su Divina Magestad.

Años tenidos.—Todos los fieles que asistieren a estos Santos Ejercicios pueden ganar diez años de perdón por cada plática que devotamente oyeren, en virtud de una especial concesión hecha a los PP. de dicha Congregación para cuantos oyeren cualquiera de sus pláticas por el Papa Clemente XI el 27 de marzo de 1713.

También pueden ganar los mismos, otros doce años de indulgencia por cada plática y una Plenaria los que, habiendo oído al menos cinco, confesados y comulgados asistieren a la Bendición Papal que se dará después de la plática final de dichos Ejercicios, por gracia personal de cada uno de los PP. de la misma Congregación obtenida del Sumo Pontífice Pío X.

Del pleito de las aguas

En la reunión que ayer celebró la Comisión de Hacienda se dió cuenta de una carta del Abogado D. Luis Martí en la que pide la entrega de la cantidad de 5.000 ptas. a cuenta de la que le corresponda por sus honorarios como abogado del Ayuntamiento en el pleito que la Corporación sostuvo con el Sindicato de Riegos.

Según se nos manifestó, el señor conde de Olocau se opuso a ello por entender que no debe adelantarse cantidad alguna mientras el Ayuntamiento no tenga aprobada la cuenta general presentada.

El concejal D. Antonio Pou y Reus en vista de ello formuló voto particular en contra, pues entendió que el adelantar la cantidad solicitada por el señor Martí, no implica que se apruebe aquella por el Ayuntamiento.

Según noticias que hemos podido recoger hoy se ha llegado a una avenencia en una reunión celebrada en el despacho de la Alcaldía.

Como consecuencia de ello en la sesión del lunes no se dará cuenta de l voto particular del señor Pou, aprobándose la petición del señor Martí.

Notas del Carnet

Personales

Ha sido ascendido, en turno de antigüedad, a oficial tercero de Hacienda, D. Antonio Bisnuez, habiéndole destinado, de la Tesorería, donde prestaba servicio, a la sección de Administración de Propiedades, cargo que dejó vacante el señor Massanet por traslado a Tarragona.

La Junta de gobierno de la «Isla Marítima» en sesión que celebró ayer acordó nombrar vocal de la misma a D. José Esteva Boscan que cubrirá la vacante de su señor padre D. Juan Esteva Terrasa.

Felicitemos a nuestro amigo por la designación de que ha sido objeto.

Se halla enfermo de bastante gravedad el Arcipreste de Inca Rdo. don Bernardino Font.

Hacemos voto para su pronto y total restablecimiento.

Según telegramas que se han recibido en esta ciudad, el actual presidente de esta Audiencia don Adolfo Astudillo, ha sido trasladado a la de Coruña, con el cargo de Fiscal q. d. g.

El señor Astudillo, desde hace muchos años, venía desempeñando dicho cargo y durante su estancia en Palma se había conquistado generales simpatías.

Nerológica

En Barcelona donde se encontraba accidentalmente ha fallecido el veterano periodista Director de nuestro estimado colega «Diario de Ibiza» don Francisco Escanellas persona de carácter muy afable y que debido a sus excelentes prendas personales gozaba de general simpatía en la ciudad de la vacante isla.

Nos asociamos al verdadero dolor que en estos momentos embarga a la familia del difunto.

lpe Neri, consagradas a la Inmaculada de Lourdes, en sufragio y a intención de un difunto: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Antonio Bauzá, Vicario de la nueva parroquia de la Santísima Trinidad; por la tarde a las cinco Vísperas solemnes; al anochecer, último día de la Quincena, sermón por el citado orador y solemne reserva de S. D. M.

Empezarán en las Teresas en honor del Purísimo Corazón de María: Exposición a las seis; a las ocho y media el ejercicio de los siete Domingos dedicados a San José; a las diez Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad y sermón por el Rdo. don José, Auba, Pbro.; al anochecer Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. don Juan Bibiloni.

En la iglesia de los PP. Capuchinos terminan los Santos Ejercicios.

Por la mañana a las 8 misa de Comunión general con plática por el M. Rdo. P. Alfonso de Ager, después de la misa el P. Director de la J. A. impondrá la medalla de San Antonio a varios jóvenes postulantes admitidos por la Junta. Por la tarde a las 5 y media; el P. Director de la V. O. T. vestirá algunos postulantes y admitirá a la profesión algunos novicios. Habrá Exposición de Su Divina Magestad Rosario, Trisagio cantado y sermón final, se terminará con el Te-Deum, reserva y Bendición Papal. Después se impondrá la medalla a los que deseen ingresar en la Pia Unión de San Antonio. Reunidos los congregantes antonianos en la sala de la Congregación se les sorteará un reloj de bolsillo.

En San Francisco, conclusión de los Ejercicios y fiesta votiva de San Antonio de Padua a intención de un devoto del Santo, en acción de gracias por un beneficio alcanzado por su intercesión: A las siete y media misa de Comunión general para los Tercerios y demás asistentes a los ejercicios; a las diez y media Misa mayor cantada en honor del Rdo. P. Pablo Puigserver, T. O. R.; por la tarde a las cinco se impondrá el escapulario y cordón a los que lo hayan solicitado; a las seis Corona, conclusión de los Ejercicios con sermón por el Rdo. don Pedro Domenech, Te-Deum en acción de gracias y Bendición Papal.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para las Señoras que han practicado los Ejercicios; después se dará la Bendición Papal, con indulgencia plenaria para los ejercitantes, concedida por S. S. el Papa Pío X.

En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamparados.

MILITARES

Empleos

Se ha publicado la siguiente Real orden circular:

«Vista la consulta promovida por el Capitán General de la tercera región, respecto a si pueden obtener el empleo de sargento los cabos acogidos a los beneficios del capítulo 20 de la vigente ley de reclutamiento, que lleven más de siete meses de efectivos servicios, el Rey (q. d. g.), de conformidad con lo prevenido en los artículos 274 y 286 de la citada ley, ha tenido a bien disponer que, previo examen de que demuestren su aptitud, puedan obtener el empleo de sargento de la escala de reserva gratuita, siempre que reúnan las condiciones citadas, pero sin ocupar plazas de plantilla.»

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros

Para Barcelona esta tarde embarcarán don Felipe Peñás, D. José Rovira, D. Pablo Mir, D. Leandro Ruiz, D. Francisco Mateu, don Pedro Oliver, D. Pedro Alcover, D. Miguel Torredadella, D. Isaac Peña, D. Antonio Domenech, D. Teresa Quejgas, D. José Canales y otros.

De Barcelona esta mañana han llegado D.ª María Caballero, D.ª Carmen Borrás, D. Rogelio Hernández y familia, D. Gabriel Massanet, D. Francisco Albertí, D. Francisco Quiles, D. Juan Canals, D. Decorsos Casamitjana, D.ª Catalina Pons, D. Matias Rebasas, D. Matias Darder, D. Felio Vila, D. Andrés Rafal, D.ª Amparo Martín, D. Ramón García, D. Vicente Marcos, D. Juan Olirri, D. Bernardo Albertí, D. José Aguiló, D. Jorge Dubá, D. Rafael Cortés e hijo, D. Juan Casanova, D. Salvador Roig, D. Juan Masó, D. Felio Petit, D. Francisco Mestre, don Esteban Sarrera, D. Modesto Martí, D. Angel Nobell, D. Ramón Acero, D. Jaime Colmellas y otros.

De Argel esta mañana han llegado don Miguel Martí, D. Lorenzo Navarro, D. Mariano Fuster, D. Miguel Torredadella, D. Isaac Peña y otros.

Entradas

De Barcelona a las 6:30 de la mañana el vapor correo «Rey Jaime I».

De Argel a las 7 de la mañana el vapor correo «Miramar».

De Florida con cargamento de madera el velero «Ponceño».

A las 6:30 de la tarde para Barcelona el vapor correo «Miramar».

Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma», Saldrá el lunes a la hora de itinerario.

Para Marsella el vapor «Rey Jaime II». Saldrá mañana a la hora de itinerario.

Para Barcelona el vapor rápido «Rey Jaime I». Saldrá mañana a las diez de la noche.

Para Gandía el jabeque «Antonieta» con cargamento de lastre.

Viento oeste muy flojo, cielo despejado y mar marejadilla.

De Teatros

Lírico

Hoy debutarán en este coliseo trabajando de seis tarde a once noche las seis atracciones que forman la troupe de Mr. Steit.

Mañana se celebrarán tres secciones de tres y media tarde a once noche, trabajando en las tres todas las atracciones y proyectándose además varias escogidas películas.

La Empresa nos comunica haber obtenido la exclusiva para estrenar en Palma la segunda película impresionada por la genial actriz Lida Borelli que lleva por título «El recuerdo del otro».

Balear

Anoche debutó la canzonetista Consuelo Serrano siendo muy celebrada por el público.

También debutó el ventríloco Ferry que ya hablamos aplaudiendo en el Lírico y que anoche conquistó nuevos aplausos.

La política

Conforme dijimos hace unos días nuestro amigo don Francisco Castaño ha recibido una carta del señor Ossorio como presidente del Comité central de Acción Maurista de la cual copiamos lo siguiente: «Nuestra aspiración es que no haya ni un solo lugar de España donde no repercutan las doctrinas mauristas, mediante una constante y eficaz comunicación entre todos nosotros.»

Como en esa provincia no nos hemos comunicado hasta ahora sino con Vd. a Vd. encargo que constituya el organismo provincial que reputo más adecuado.»

Ayer tuvimos ocasión de hablar con el señor Castaño y nos dijo que la carta del señor Ossorio le había preocupado seriamente pues lo primero que pensó fue que su situación personal, poco apta para emprender con éxito ciertas campañas para las cuales es un factor importantísimo una categoría, social prestigiosa, era un grave inconveniente, pero se trataba de hacer trabajos y sufrir disgustos en beneficio del señor Maura. Esto y la obligación que tenía con el Comité central de Acción Maurista pesaron mucho sobre su ánimo, acabando por decidirse por la aceptación. Aceptación que tiene una condición precisa y terminante la de que se prescinda de él tan pronto como el trabajo difícil esté hecho, tan luego hayan pasado los compromisos o las molestias.

Además—nos añadió el señor Castaño—no se trata de una organización política en el sentido corriente de la palabra.

Acción Maurista sólo se propone reivindicar a Maura como gobernante y como político. Es una labor cívica a la cual pueden ayudar todos, sean o no amigos políticos del señor Maura; basta que sean amigos de la justicia y de la verdad, puesto que de esto se trata, de hacer justicia al señor Maura, de vulgarizar la verdad del señor Maura. Labor que aquí sería relativamente innecesaria si no hubiese una solidaridad nacional que impide a Mallorca encerrarse en sí misma.

Como se desarrollarán en el futuro los trabajos de Acción Maurista en las Baleares es difícil decirlo ahora no para que no se divulguen los proyectos sino porque hay que madurarlos y sobre todo interesar en ellos a muchas personas para que el éxito sea más cierto.

Además es preciso hacer comprender a todos que la actuación de Acción Maurista en Mallorca no puede ser más que un trabajo paralelo y en cierto modo subordinado a la del partido maurista: de modo que el maurismo nacional no puede ser contrario ni rival del maurismo mallorquín. Este es más personal, más político, el otro es más ideológico, pero así y todo, no son opuestos.

En el formidable movimiento social que hoy se exterioriza en toda España—nos decía el señor Castaño—no debe faltar la cooperación eficaz de los mallorquines y esto hemos de procurar en la mayor extensión posible.

Ahora estoy repartiéndolo a todas las sociedades unos folletos que contienen el discurso pronunciado en Bilbao y los artículos publicados en «La Vanguardia» por el señor Ossorio, el cual más autorizado del maurismo y otros folletos que justifican hasta la saciedad la previsión, el buen criterio y las excelentes condiciones de mando del mismo señor Ossorio en lo relativo a la semana trágica. Repartio que resulta muy agradable que hay verdadero deseo de poseer los folletos y muchas sociedades agradecen expresivamente el haberlos recibido.

Anoche se reunió el Comité del partido Liberal, tratando sobre la próxima lucha electoral, acordando presentar un solo candidato, siendo proclamado como tal don Alejandro Rosselló.

Aprovechando la reunión se trataron en dicho comité de otros asuntos.

Se acordó reiterar la protesta contra la agresión de que fué víctima el Presidente de la Diputación señor Riquer y al efecto se le expidió un cariñoso telegrama.

También se acordó la publicación de un semanario, órgano del partido, que aparecerá durante la próxima semana.

A las familias previsoras

En el vapor «Rey Jaime I» regresó el miércoles a esta población nuestro distinguido amigo el Sr. Benito Ferrando. Durantes 5 años de ausencia ha visitado varias capitales europeas, Noie y Sur Americana estudiando el funcionamiento de varias Compañías de Seguros sobre la vida.

En el deseo de que podamos tener en estas islas una compañía que reparta grandiosos beneficios entre sus asegurados, al mismo tiempo que sus tipos de primas más moderados ha elegido y aceptado el Sr. Ferrando la «Subscripción de The Standard Life Assurance Company de Edimburgo» (compañía de Seguros sobre la Vida) establecida el año 1825 y autorizada legalmente en España. Oportunamente publicaremos su balance y el último reparto de beneficios.

GACETILLAS

Exploradores Mallorquines.—Mañana domingo se cerrará la pequeña Tómbola abierta en el local (Ver 10), siendo pública la entrada durante todo el día.

A las 7 de la tarde, aceptando delgado ofrecimiento, la distinguida banda de bandurrias «Vitaliani», que dirige con tanto acierto la Srta. Matheu, dará un pequeño concierto en la «Casa de los Exploradores».

Providencia.—El Sr. Tesorero de Hacienda la ha dictado de apremio contra contribuyentes morosos en concepto de contribución urbana.

Concurso.—El Parque de Suministro de Intendencia de Mahón lo anuncia para adquirir artículos de inmediato consumo.

Citación.—Por el Juzgado del Regimiento de Inca, se llama al recluta Onofre Aguiló Bonñin.

Telegrama.—El profesor de 1.ª enseñanza D. Francisco Vidal ha recibido el siguiente telegrama del Sr. Riquer contestación al que aquel señor le dirigió.

«Quedo muy agradecido por su telegrama reiterándole mi amistad.»

Sumario.—El número 3 de la Revista de la Cámara Agrícola Balear publica el siguiente:

Crónica General.—La Granja Agrícola.—Bibliografía.—Sección doctrinal.—El Barbecho, por Adolfo Vázquez.—Disposiciones Oficiales.—Mercados de Palma, Inca y Sineu.—Sección Legislativa (continuación).

Plaza.—La Comisión Provincial anuncia un concurso para proveer la plaza de Médico Civil suplente de la Comisión Mixta de Reclutamiento.

Encorradó.—Lo ha sido en Capuchinos y puesto a disposición del Juzgado un sujeto autor de actos inmorales.

Curados.—En la Casa de Socorro lo ha sido Miguel Llodrà, 55 años, de una herida en la mano derecha que se produjo con un trozo de cristal; Angela Oliver, de 5 años, de una contusión en el dedo pulgar de la mano derecha producida a consecuencia de haberse caído por una escalera y Juan Valls, de 20, que con una sierra se hirió en la mano derecha.

Fué auxiliada en el dispensario de La Cruz Roja de la Rambla la niña Antonia Palmer, de 6 años, de una contusión en la frente a consecuencia de una caída que sufrió en su domicilio.

Velada.—Mañana se celebrará en el Circolo Tradicionalista. Se representará «Una limosa por Dios», «Un Criat Nau» y «Un clavo» y se leerán varias poesías.

El Carnaval en Felanig.—Hasta nosotros llega la noticia que en la ciudad de Felanig se están llevando a cabo grandes preparativos para que resulten lucidas las fiestas carnavalescas próximas.

Figurarán en la rua, que tendrá lugar en un hermoso paseo, buen número de carrozas de vistosas y artística construcción.

BLIXIR CALLOL.—Para la Debilidad. Rechácese dentífricos inferiores y los engaños del que intente reemplazar al Llor del Polo, dentífrico sin salol, timol ni fenol (ácidos difrazados) que contienen varios dentífricos nuevos.

El verdadero tratamiento de las enfermedades de LA PIEL es el NUEVO COMPUSTO ARSENICAL «X». Con su uso hemos visto curar radicalmente varios casos de dermatitis exfoliativa generalizada.

Los que padecen Tos Crónica, Catarros, Asma, Bronquitis, Pulmonías, etc. tomando Pectoral Alpino, alivio inmediato y rápida curación. Venta Farmacias Droguerías.

Los niños que toman el Serobiol crecen robustos y sanos.

Isla Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, en cumplimiento de lo que disponen los artículos 17 y 18 de los Estatutos y a los efectos del artículo 27, se convoca a los señores Accionistas para la Junta General ordinaria, que tendrá lugar en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad el día 22 del presente mes, a las doce.

Para asistir a la Junta deberán los señores Accionistas recoger papeleta de entrada que les será expedida en las oficinas hasta 24 horas antes de abrirse la sesión, habiendo de estar registradas las acciones a su nombre en los libros de la Sociedad con fecha anterior a esta convocatoria; y los que pretendan hacerse representar deberán hacerlo por medio de cartas de autorización que les serán admitidas hasta una hora antes de la señalada para la sesión en conformidad con lo que dispone el artículo 23 de los Estatutos.

Palma 13 de Febrero de 1914.—El Presidente, Pedro Sampol.—P. A. de la J. de G.—El vocal Secretario, Ramón Obrador.

Crédito Balear

En cumplimiento del artículo 10 de sus Estatutos la Junta de Gobierno de esta Sociedad convoca a la General para celebrar sesión ordinaria en el Salón de sus oficinas el día 1.º del próximo Marzo a las 12 del día.

La lista de los accionistas puede verse en la Secretaría de la misma Sociedad desde el día de mañana hasta las 2 de la tarde del 28 del presente mes.

En el mismo período de tiempo y en la misma dependencia se facilitará a los accionistas papeleta de asistencia a la Junta, y serán admitidas las cartas de representación de que trata el artículo 20 de los citados Estatutos.

Palma 10 de Febrero de 1914.—El Presidente, Pedro A. de la J. de G.—El vocal Secretario

Banco de Préstamos y Descuentos
Plaza del Mercado 18
DOMICILIO SOCIAL -- BARCELONA

Seccursales: IGUALADA, LERIDA, MANRESA, PALMA DE MALLORCA Y VICH
Banca--Bolsa--Valores--Cupones--Cambio
Cuentas corrientes--Caja de Ahorros--Depósitos
Queda abierto al público el servicio de
CAJAS DE ALQUILER

Compartimientos desde 25 pesetas anuales
Horas de despacho de este servicio: de 9 a 1 y de 4 a 6 tarde.
Sábados y vísperas de día festivo hasta las 7 tarde.

POR TELEGRAFO

Ecos varios

Vacuna antitífica
Madrid 13 (2 t.)
El «Diario Oficial» publica una circular disponiendo que los reclutas que se destinan a los cuerpos de Ceuta, Tetuán y Larache, se les haga la vacuna antitífica.

Los enfermos de triquina mejoran
Madrid 14 (2'15 m.)
Badajoz.—Dicen de La Higuera y Vargas que siguen mejorando los enfermos de triquina.

Brigadier fallecido
Badajoz.—Ha fallecido en esta ciudad el brigadier Sr. Parraverde.

Enfermos sospechosos
Badajoz.—Dicen de Lisboa que en el barrio gitano se han presentado 43 casos de enfermos sospechosos.

Agresión y suicidio
Santander.—En el pueblo de Corrales, a un empleado de la fábrica del Sr. Quijano, llamado Francisco Rojo, se le ascendieron 5 pesetas mensuales.

Niña arrollada por un tranvía
Santander.—El tranvía eléctrico del Astillero arrolló a una niña de dos años, destruyéndola completamente.

Fallecimiento
Las Palmas.—Ha fallecido, antes de que pudiera ser operado el jefe local de los republicanos D. Amadeo Kenetey.

Conflicto solucionado
Madrid 14 (11 m.)
Bilbao.—A las dos de la madrugada ha terminado la redacción de las bases del laudo por la 'ponencia' de la Cámara de Comercio.

La «Gaceta»
Madrid 14 (11 m.)
La «Gaceta» de hoy publica un R. D. derogando la disposición que exigía una tala determinada para ingresar en el cuerpo de seguridad y disponiendo que en lo sucesivo no puedan ser admitidos en el concurso de ingreso los solicitantes que no alcancen la estatura mínima de 1600 milímetros.

La función en el Teatro Cervantes.—
Los Reyes vitoriosos
Sevilla.—Se ha celebrado en el Teatro Cervantes la función benéfica.

Un deseo del Rey
Sevilla.—El señor Dato ha dicho que Su M. el Rey le expresó el deseo de conceder la gran Cruz de Isabel la Católica al señor Bares Lledo, Presidente de la Academia de Buenas Letras de Sevilla.

Habla Dato
Madrid 14 (2'15 m.)
Sevilla.—El Presidente del Consejo dijo que había recibido un telegrama del señor Ossorio Gallardo y que lo había transmitido al Sr. Sánchez Guerra.

Un deseo del Rey
Sevilla.—El señor Dato ha dicho que Su M. el Rey le expresó el deseo de conceder la gran Cruz de Isabel la Católica al señor Bares Lledo, Presidente de la Academia de Buenas Letras de Sevilla.

La «Gaceta»
Madrid 14 (11 m.)
La «Gaceta» de hoy publica un R. D. derogando la disposición que exigía una tala determinada para ingresar en el cuerpo de seguridad y disponiendo que en lo sucesivo no puedan ser admitidos en el concurso de ingreso los solicitantes que no alcancen la estatura mínima de 1600 milímetros.

La función en el Teatro Cervantes.—
Los Reyes vitoriosos
Sevilla.—Se ha celebrado en el Teatro Cervantes la función benéfica.

Un deseo del Rey
Sevilla.—El señor Dato ha dicho que Su M. el Rey le expresó el deseo de conceder la gran Cruz de Isabel la Católica al señor Bares Lledo, Presidente de la Academia de Buenas Letras de Sevilla.

Habla Dato
Madrid 14 (2'15 m.)
Sevilla.—El Presidente del Consejo dijo que había recibido un telegrama del señor Ossorio Gallardo y que lo había transmitido al Sr. Sánchez Guerra.

Un deseo del Rey
Sevilla.—El señor Dato ha dicho que Su M. el Rey le expresó el deseo de conceder la gran Cruz de Isabel la Católica al señor Bares Lledo, Presidente de la Academia de Buenas Letras de Sevilla.

La política
Una conferencia.—El conflicto naviero.—La Azucarera.
Madrid 13 (2 t.)
El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra dijo que este mediodía había conferenciado extensamente con el señor Sánchez Toca sobre asuntos tan importantes como el conflicto naviero de Bilbao y sobre lo de la Sociedad General Azucarera.

Extranjero
Moción aprobada
Madrid 14 (2'15 m.)
Lisboa.—El Senado aprobó por 32 votos contra 15 una moción anulando el nombramiento del Gobierno anterior, que quedó sin aprobación en la alta cámara, para Gobernador de la Guinea.

Extranjero
Moción aprobada
Madrid 14 (2'15 m.)
Lisboa.—El Senado aprobó por 32 votos contra 15 una moción anulando el nombramiento del Gobierno anterior, que quedó sin aprobación en la alta cámara, para Gobernador de la Guinea.

Extranjero
Moción aprobada
Madrid 14 (2'15 m.)
Lisboa.—El Senado aprobó por 32 votos contra 15 una moción anulando el nombramiento del Gobierno anterior, que quedó sin aprobación en la alta cámara, para Gobernador de la Guinea.

Extranjero
Moción aprobada
Madrid 14 (2'15 m.)
Lisboa.—El Senado aprobó por 32 votos contra 15 una moción anulando el nombramiento del Gobierno anterior, que quedó sin aprobación en la alta cámara, para Gobernador de la Guinea.

Extranjero
Moción aprobada
Madrid 14 (2'15 m.)
Lisboa.—El Senado aprobó por 32 votos contra 15 una moción anulando el nombramiento del Gobierno anterior, que quedó sin aprobación en la alta cámara, para Gobernador de la Guinea.

Extranjero
Moción aprobada
Madrid 14 (2'15 m.)
Lisboa.—El Senado aprobó por 32 votos contra 15 una moción anulando el nombramiento del Gobierno anterior, que quedó sin aprobación en la alta cámara, para Gobernador de la Guinea.

Extranjero
Moción aprobada
Madrid 14 (2'15 m.)
Lisboa.—El Senado aprobó por 32 votos contra 15 una moción anulando el nombramiento del Gobierno anterior, que quedó sin aprobación en la alta cámara, para Gobernador de la Guinea.

Extranjero
Moción aprobada
Madrid 14 (2'15 m.)
Lisboa.—El Senado aprobó por 32 votos contra 15 una moción anulando el nombramiento del Gobierno anterior, que quedó sin aprobación en la alta cámara, para Gobernador de la Guinea.

Dato obsequiado
Madrid 14 (2'15 m.)

Sevilla.—Ayer tarde el comité del partido conservador, obsequió al señor Dato con un almuerzo.

No se pronunciaron brindis.
El señor Dato dijo que las declaraciones políticas las reservaba para la reunión que tendrá el comité de Madrid.

Capellán en las prisiones militares
Hoy ha ingresado en las prisiones militares para cumplir dos meses de arresto, por la publicación de un folleto relacionado con las últimas campañas, el capellán del ejército D. Manuel Martínez.

Declaración del señor Gil
El ex-director de Comercio D. Gumersindo Gil hablando con los periodistas les decía: Siempre con el mismo fin independiente al de ahora ha sido víctima de la política. Nunca ocupé los cargos con ideas de lucro.

Propóngome invertir en una comida íntima las pesetas que me ha devengado la Dirección de Comercio.

Por lo demás siempre estaré a disposición del señor Dato, personal y políticamente.

Bugallal mejora
El señor Bugallal se encuentra muy mejorado, asistiendo al despacho.

Invitando al señor conde de Romanones.
Enterados los Centros Hispano-Marroquíes del propósito del señor conde de Romanones de llevar a cabo un viaje a Africa, e han invitado para inaugurar la Exposición de Productos Nacionales de Melilla que se ha de celebrar a fines del mes de mayo.

El conde ha aceptado la invitación.

Manifestación de protesta
Castellón.—En Villafamosa se organizó una manifestación para protestar del nombramiento de concejales interinos.

Estos salieron del Ayuntamiento protegidos por la policía.

De la conferencia entre Sánchez Guerra y García Prieto
Madrid 14 (11 m.)

Sábese que en la conferencia que celebraron anteanoche los señores Sánchez Guerra y García Prieto, éste dió por terminadas las relaciones de carácter electoral entre el partido demócrata y el Gobierno.

Algunos alcaldes prisiistas dimitirán.

Mitín maurista en Almería
Madrid 14 (11 m.)

Almería.—La prensa monárquica inserta una alocución de la Juventud Conservadora invitando al mitin que el domingo próximo se celebrará en el «Teatro de Variedades».

El documento aconseja a los mauristas que hagan cumplir sus deberes sociales para garantizar el libre ejercicio de la ciudadanía.

Los diarios republicanos publican como contestación artículos violentísimos contra el propietario del Teatro por haberlo cedido, e insisten en sus amenazas asegurando que los sucesos de Barcelona se reproducirán en el suelo almeriense.

Comienzan a llegar comisiones mauristas de Granada, Jaén, Velez Rubio y otras poblaciones.

Rumores de crisis

Comentando las declaraciones del Director de Comercio.—La descomposición se acentúa.
Madrid 14 (2'15 m.)

Han sido muy comentadas las declaraciones hechas por el ex-director general de Comercio señor Gil, que dijo que es inexacto que haya dimitido por hallarse enfermo, pues precisamente la citada Dirección le ha servido de sanatorio.

Atribuye su sustitución a ciertas intrigas que se han producido y de las cuales ha resultado ser él víctima.

Esto se comentaba y se decía que es un sintoma claro y evidente de la descomposición que existe en el seno del Gobierno.

Se hacía observar que el señor Marqués de Vadillo elude cuanto puede las funciones dentro de su ministerio y que otro tanto hace el señor Ugarte.

Todo ello viene a dar cuerpo a los rumores de crisis que andan circulando desde hace ya varios días.

Sobre el nombramiento de Senadores vitalicios.—Disgusto que se avecina.
Sábese que la lista de Senadores vitalicios que tenía ultimada el Gobierno sufrirá muchas modificaciones, pues aparte de estar incluidos los Ministros de la Guerra y Marina, el Duque de Medinaceli solicita el ingreso por derecho propio.

Esto, como decimos dará lugar a muchas modificaciones por las contingencias y sorpresas que puedan dar las elecciones de Diputados. Además los que se le tenían ofrecido no se muestran propicios a aceptar por los agravios que se suponen recibidos del Gobierno tal como el ex-director de Comercio D. Gumersindo Gil.

Huelga marítima en Bilbao

Huelga reanudada
Madrid 14 (2'15 m.)
Santander.—Los marinos oficiales y maquinistas mercantes han acordado reanudar la huelga.

La oficialidad del vapor «Mahoma» de la Compañía Vasco Cantábrica, amarraron el buque, pidiendo el relevo.

Los marinos se someten al Tribunal de arbitraje.
Bilbao.—La Cámara de Comercio ha conseguido que los marineros y marinos se sometan al laudo del Tribunal arbitral.

El tribunal arbitral dicta el laudo
Bilbao.—El tribunal arbitral ha terminado su decisión, dictando un laudo en el que se hacen extensas consideraciones.

El laudo se publicará esta madrugada. Sábese que es favorable a los marinos y por consiguiente no habrá huelga.

Con tal motivo se ha telefonado y telegrafado a los puertos donde hay buques de la matrícula de Bilbao dando la noticia y aconsejando que siga el viaje.

El Gobernador ha telegrafado también al señor Sánchez Guerra la resolución.

Después de la agresión al Sr. Ossorio y Gallardo

El Director de la Compañía de Tranvías.
Madrid 13 (2 t.)

Ha visitado al señor ministro de la Gobernación el Director de la Compañía de tranvías de Barcelona señor Forcada que se hallaba en Barcelona al ocurrir la agresión al Sr. Ossorio y Gallardo.

Hablaron del cambio de itinerario verificado por el Sr. Ossorio al salir del mitin, lo cual determinó la agresión, no sabiéndose quien tuvo la culpa de ese cambio.

Ossorio pide amparo.—Un telegrama.
Como de costumbre el señor Sánchez Guerra celebró una conferencia telefónica con el Sr. Dato.

Este le comunicó el telegrama del señor Ossorio pidiendo amparo en sus derechos en Almería, así como de los telegramas que el Sr. Dato dirigió al señor Ossorio contestándole en los cuales le dice.

«Recientemente he tenido V. S. ocasión de comprobar que las autoridades organizan el ejercicio de los derechos políticos, aunque la más celosa previsión no alcance en ocasiones a evitar sucesos dolorosos, que nadie lamenta más que el Gobierno. V. S. que ha sido Gobernador tal vez haya pasado esas amarguras.

«Respecto a lo que dice a que si quienes siguen al Sr. Maura son de peor condición que quienes combaten la Iglesia, al Rey y el orden social, nada tengo que contestar, porque eso no es pregunta, es un agravio, y no quiero ni debo tomarlo en consideración».

Otro telegrama
Por su parte Sr. Sánchez Guerra le telegrafado al Gobernador de Almería lo que sigue:

«Llamó la atención de V. S. sobre la campaña de agitación que vienen haciendo ahí ciertos periódicos para producir alarma y preparar los ánimos contra la llegada del Sr. Ossorio para celebrar un mitin.

Encarezco a V. S. la necesidad de adoptar ahora todo genero de precauciones a fin de amparar los derechos del Sr. Ossorio y sus acompañantes y velar por la seguridad de las personas».

Cuestiones societarias

Apredices en huelga
Madrid 14 (2'15 m.)

Palamos.—Sin previo aviso se han declarado en huelga 300 aprendices de la fábrica internacional «La Cerrera».

Los dueños han cerrado la fábrica, habiendo parado forzosamente unos 1.000 hombres y otras tantas mujeres.

Llegada del delegado del Gobernador
Huelva.—Han llegado a esta ciudad el Gobernador y el catedrático Sr. Palacios nombrado por el Gobierno para intervenir en las dudas del laudo de Riotinto.

Los obreros han nombrado a Marco Hernández Muela para formar parte de la Comisión arbitral.

Estos marcharán mañana para entrevistarse con el delegado y demás miembros de la Comisión.

Asuntos de Baleares

Escritor militar
Madrid 13 (2 t.)

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una Real orden destinando al escribiente de primera don Pablo Linás García, ascendido de la Capitanía general de Baleares, en la plaza de escribiente de primer clase, a la misma, de plantilla.

Movimiento en la Audiencia
Sevilla.—Se han firmado las siguientes disposiciones:

Jubilando a D. Felipe Pozzi, fiscal de la Audiencia de Palma.

Nombrando para sustituirle a D. Lorenzo Bheba.

Nombrando magistrado de Palma a don Adán Peñuelas.

Nombrando Presidente de la Audiencia a D. Ignacio Vaar.

Desde Barcelona

Trabajos del Juzgado
Barcelona 14 (3'20 m.)

El Juzgado especial que entiendo en los sucesos del domingo se instalará en un local aparte para facilitar los trabajos.

El médico forense del distrito de la Universidad visitó al herido señor Riap a quien encontró en un estado muy satisfactorio, habiendo desaparecido la gravedad.

Los sucesos han sido calificados de desórdenes públicos, pero en vista de la instrucción del sumario es probable que se les califique de homicidio o asesinato frustrado.

Opera catalana
Toda la prensa pide que la ópera catalana que debe representarse en la próxima temporada del Liceo, en virtud de la subvención del Ayuntamiento, sea «La Celestina», del maestro D. Felipe Pedrell.

Una cinta cinematográfica escrita por Guterra
El ilustre dramaturgo don Angel Guimerá a ruegos de una casa cinematográfica, escribirá el argumento de una película cuyo asunto se basará en la resistencia de Barcelona en el sitio de 11 de septiembre de 1714.

Agitación entre los obreros textiles
Notase gran agitación entre los obreros textiles por no estar conformes con las reformas introducidas por los patronos en el trabajo.

Los carpinteros
Los obreros carpinteros han acordado persistir en la huelga hasta obtener las mejoras pedidas.

Los constructores de pianos y ebanistas le han ofrecido su apoyo moral y material. Bendición de una bandera

Las autoridades han sido invitadas a la bendición de la senyera de la Sociedad Protectora de Animales y Plantas, que tendrá lugar mañana en el Fomento del Trabajo Nacional.

Joven detenida
Barcelona 14 (3'20 m.)

A la llegada del vapor correo de Mahón ha sido delina la joven Margarita Pons Triay natural de Ciudadela, por haber sido reclamada por su familia.

Aquella alega que no le querían bien y se escapó.

Protesta contra el Sr. Bergamín
La Junta Diocesana de Acción Católica ha telegrafado al Gobierno, protestando de la manifestación hecha por el Sr. Bergamín en el Ateneo de Madrid, sobre la forma de enseñar la Doctrina Cristiana.

Buzones en los tranvías
El Director General de Correos ha pedido al Director de la Compañía de Tranvías que se establezcan los buzones en los coches que prestan servicio.

Acto de honradez
En el retrete del vapor «Belver» un pasajero se dejó abandonadas 75 pesetas. Otro pasajero las recogió, entregándolas al capitán.

Poco después se presentó el dueño recordándole.

Consejo de Guerra
En el cuartel de Ingenieros se celebró un Consejo de Guerra contra el paisano Francisco Sagera, por el artículo publicado en «El Diluvio» atacando a la guardia civil.

El Fiscal pidió que se le aplicara la pena de seis meses de arresto.

En breve se celebrará otro contra el brigada del batallón de cazadores de Barcelona José Seva, por el delito de supuesto homicidio.

Pruebas
Se ha dispuesto que se celebren pruebas en la estación radiotelegráfica de Mahón que comunicará con las de Almería, Valencia y Norte de Africa.

Se ha nombrado una comisión para que asista a la inauguración y reciba órdenes del Capitán General de Baleares.

Gran recibimiento
Se prepara un gran recibimiento al Alcalde y a la Comisión de la Exposición de Industrias Eléctricas que llegará a ésta, por el ferrocarril de Sevilla y Madrid, mañana.

Próxima reunión
Al regresar el señor Cambó se reunirá la Junta de acción política de la Lliga regionalista para proceder a la designación de los candidatos por Barcelona.

Estos lucharán solos y confían ganar las minorías.

Ingreso de socios
En el Circulo Mauristas han ingresado 21 nuevos socios.

Dícese que en breve ingresará un fuerte grupo procedente de otra entidad no monárquica.

Ultimas Noticias

Telegrama oficial de Larache.—Posición tiroteada.—Un herido
Madrid 14 (2 t.)

En el Ministerio de la Guerra se recibió anoche un telegrama oficial de Larache, diciendo que por la mañana tirotearon los moros la posición de Segueka a los cuales se les rechazó, resultando un artillero herido.

El tabór francés que presenció el combate desde la zona internacional debió cambiar algunos disparos con el enemigo según se deduce de la dirección en que se oyeron desde dicha posición.

Añade que los capitanes señores Pastor y Castrodeza realizaron hoy varios vuelos sobre Arcila y Alcazar.

También dice que ha llegado un convoy a Cuesta Colorada.

Contesta Ossorio
Madrid 14 (2 t.)

El señor Ossorio y Gallardo, contestando al telegrama que le dirigió el señor Dato, le ha telegrafado diciéndole:

Electivamente, el domingo comprobé la actitud del Gobierno, aunque he sacado consecuencias distintas a las que V. E. saca. He pasado amarguras, hijos de mi pobreza y de mis dotes, que nunca abandono, donde la intención no les puso, al hacerme suponer ofensas al contestar a las preguntas.

Supuesto táctico
Madrid 14 (2 t.)

Melilla.—Los cazadores de Cataluña, Tarrifa, Chiclana y Talavera, dos escuadrones del regimiento de Taxdir, uno de Alcántara, una batería de montaña, otra montada y la policía indígena, han realizado un supuesto táctico entre Monte Arraito y la posición Nebs.

Condición de un cadáver
Madrid 14 (2 t.)

Esta mañana ha sido conducido a esta capital el cadáver de Manuel Muguero que falleció anteyar por haberle alcanzado una máquina que entraba en la estación de Valencia de Alcántara.

Acompañaban el cadáver la familia, el Conde de Liniers, los señores Camazo, Carrega y otros aristócratas.

Fúnebre cortejo
Madrid 14 (2 t.)

A las once de esta mañana se abrió el fúnebre cortejo del cadáver de don Manuel Muguero, en donde se le puso allí mismo el hábito de la Orden de Montera, asistiendo al fúnebre acto el marqués de Torrecilla en nombre del Rey, el marqués de Asta por el infante don Fernando y el ministro de la Guerra, acompañado de uno de sus ayudantes.

También estaban, además de la familia del finado, los condes de la Montera, el señor Camazo, el señor Allendzalazar y otros muchos caballeros de la misma orden y numerosos aristócratas.

Se colocó el cadáver en la caja trasladándose al Cementerio de San Isidro en donde fue sepultado.

Visitando a Bergamín

El Sr. López Muñoz visitó hoy al ministro de Instrucción pública señor Bergamín. Esta dió a los periodistas una nota oficiosa en la que dice que aprovechando la estancia del Sr. López Muñoz en esta, y siendo un gran conocedor de todas las cuestiones de enseñanza, cambió impresiones con él acerca de la reforma del bachillerato.

Fuerales
En la iglesia de Nuestra Señora del Carmen se ha celebrado con carácter particular y organizado por la «Cruz Roja» solemnes funerales para el eterno descanso del alma del señor Polavieja.

El señor Sánchez Guerra

Madrid 14 (2 t.)
El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra ha manifestado a los periodistas que la conferencia que tuvo con el señor Dato fué hoy brevísima.

Ha confirmado que salía esta noche con los Reyes. Estos han seguido recibiendo muestras de gran simpatía por parte del pueblo.

Anoche estuvieron en el Teatro donde se celebraba una función benéfica. Se interrumpió la representación para aplaudirlos.

Añadió que hoy había firmado el Rey varios decretos algunos del ministerio de la Gobernación.

Con motivo del fallecimiento del secretario de la Dirección de Seguridad señor Moyano en breve se decretarán los ascensos correspondientes.

Un periodista le preguntó si era de definitiva la solución del conflicto de Bilbao.

El Ministro le contestó: En efecto parece cosa resuelta: Esto — dijo el Sr. Sánchez Guerra — me recuerda la segunda parte de la conferencia que tuve con el Sr. Sánchez Toca sobre la Azucarera. También este conflicto camina hacia una solución. Se prolongará el plazo concedido por los remolcheros a fin de buscar una fórmula para que pueda pagarse a todos a fin de evitar el conflicto.

Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable, Amortizable 4 por 100, Banco de España, Compañía de Tabacos, Francos, Libras, Exterior de Paris. Values range from 79.65 to 90.15.

Memorandum

PARA MAÑANA
SOL.—Sale a las 6'42; pónese a las 17'22.
LUNA.—Sale a las 22'21; pónese a las 8'53.
CORREOS.—Llegadas a Palma: A las 7 de Barcelona y de Ibiza (via Barcelona) y a las 9'30 de los pueblos de la isla.

Salidas de Palma: A las 9 para Marsella, a las 14 para los pueblos de la isla, a las 22 para Barcelona e Ibiza (via Barcelona).

OPICINAS DE CORREOS.—Recepción: Periódicos, impresos y muestras de 10 a 21'30. Paquetes postales para el Reino de 9 a 11 y para el Extranjero de 8 a 9.

Certificados y valores declarados de 10 a 21'30. Giro Postal de 11 a 13. Lista de Correos de 10 a 13.

Entrega: Periódicos, impresos y muestras de 10 a 21'30. Paquetes postales procedentes del Reino de 12 a 13 procedentes del Extranjero de 12 a 13.

Certificados y valores declarados de 10 a 20'30. MERCADO.—En Binisalem, Sanellas y Pollensa.

TRENES PARA VIAJEROS.— Salidas de Palma: Para Manacor a las 7'40, 14 y 20 para Felanig a las 7'40, 14'3 y 20 para La Puebla a las 7'40, 14'40 y 20 para Sóller a las 7'40, 11'35, 14'35 y 20'5. Salidas para Palma: De Manacor a las 2'30, 6'30 y 17'15; de Felanig a las 6'40, 12'15 y 17; de La Puebla, a las 6'45, 12 y 17'25; de Sóller a las 6, 9'15, 13'15 y 17'30.

Sociedad Mallorquina de Tranvías

En cumplimiento del artículo 19 de los Estatutos y por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a los señores Accionistas a Junta General ordinaria que se celebrará el día 22 del corriente, a las once de la mañana en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad. Quint, 17.

El día 21 de once a doce de la mañana, pueden los señores accionistas recoger su papelita de asistencia depositando sus acciones en la forma prescrita en el artículo 24.

Palma 4 Febrero de 1914.—P. A. del C. de A.—El Secretario, Miguel Porcell y Riera.

LA SOLIDEZ

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Sociedad se convoca a los Sres. Accionistas a Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 22 corriente a las diez, en el local que ocupan sus oficinas.

Sóller 10 Febrero de 1914.—Juan Morell Rosés, Secretario.

Sociedad del Alumbrado por gas

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta General celebrada el día de hoy, todos los días laborales, a partir del lunes 16 hasta el día 28, desde las nueve a las trece y después de esta fecha solamente los viernes.

Los señores accionistas que no hayan cobrado en nombre propio, deberán entregar la debida autorización.

Palma 14 de Febrero de 1914.—El Director, Luis Pascual.

SUBASTA

El día 20 del corriente, de once a once y media de la mañana, en el despacho del abogado D. Manuel Píol (calle de la Imprenta número 2) se subastará, y se rematará, si la postura acomoda, la finca urbana sita en esta ciudad, en la calle de los Botones, señalada con los números 60, 62, 64, 66, y 68 compuestas de zaguán, botigas, patio, entresuelo y tres pisos.

Lo increíble

Discos de dos caras 25 cm. de la acreditada marca

ODEON

a ptas. 5'50 de venta en **CASA CASTELLA**

Santo Domingo, 34 y 36—PALMA

Moderno y barato

Todas las grandes novedades de **Opera, Zarzuela, Cuplets,** se encuentran en los discos

Odeon y Fonotipia

VENTA

CASA CASTELLA

Santo Domingo, 34 y 36.—PALMA

Las mejores Máquinas Parlantes con bocina y sin ella y discos de dos caras, son los de marca

'Odeón, y 'Fonotipia,

De venta en **Casa Castella**

SANTO DOMINGO, 34 y 36, Palma



Próxima inauguración de la Exposición Balear permanente

Organizada por la Agencia de Turismo

CLUB MALLORCA

en la calle de Quint número 12, local que estuvo ocupado por el bazar de muebles LA INDUSTRIAL. Los industriales y agricultores que deseen exponer sus productos, pueden dirigir sus peticiones a dicha Agencia Plaza Sana Estalía—10 o en el local de la Exposición de 12 a 1 y media y de 5 a 6 tarde. A petición, se remiten informes y condiciones por correo. **NOTA.**—Los expositores suscritos pueden mandar sus instalaciones y escoger sitio.

Máquinas

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

SINGER

Todos los modelos a **Ptas. 2'50 semanales** Pídale el catálogo ilustrado que se da gratis

para coser

COMPANÍA SINGER

DE **MAQUINAS PARA COSER** Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II—4. MAHON: Calle Nueva—9.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales

Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grande y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con amaretos de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días

Próxima salida de Barcelona:

Navigazione Generale Italiana:	RE VITTORIO, 12 Febrero
La Veloce:	DUCA DI GENOVA, 19 id.
Navigazione Generale Italiana:	REGINA ELENA, 26 id.
id. id. id.	DUCA DEGLI ABRUZZI, 5 Marzo.
Lloyd Italiano:	COROVA, 6 id.
Navigazione Generale Italiana:	PRINCIPE UMBERTO, 12 id.
Lloyd Italiano:	PRINCIPESSA MAFALDA, 19 id.

COCINA A LA ESPAÑOLA PARA LA TERCERA CLASE PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 27, Palma de Mallorca.

Linea PINILLOS
Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto directamente el día 5 de Marzo el vapor

Miguel M. Pinillos

Admitiendo carga y pasajeros. **NOTA.**—Se solicita a los señores cargadores avisar con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabina.

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS DE BARCELONA

CADIZ, 8 Febrero.	INFANTA ISABEL, 12 Marzo.
BARCELONA, 13 id.	VALBANERA, 31 id.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.
Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Pizá y Compañía, S. C., San Miguel, 20, representantes de la Compañía.

Lloyd Sabauda

El día 11 de Marzo saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14,000 toneladas de gran marcha

Principe di Udine

Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en primera clase.—Tres puentes de pasaje.—Jardín de Invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a precios reducidos

TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos lavabos, comedores con mesa

Cocina Española

El día 1 de Abril saldrá para el mismo punto el vapor

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma, calle del Mar, número 49—1.ª

Julian Ticoulat
CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras desde 12 euros. diseño desde 3 pes. Extracciones sin dolor. CALLE SAN MIGUEL 30—1.ª

Los más importantes de las Baleares



GRANDES ALMACENES

S. JOSE

Sastrería

Camisería

Extenso surtido en abrigos para Señoras, Caballeros y Niños
Trajes confeccionados con GRAN BARATURA

Deposito de los impermeables CRISTHIAN
Todo lo que se requiere para equipos de novios

PRECIO FIJO

Automóviles 'Radium, Paris

Incompatibles en calidad y precio

Acabo de recibir uno 12 HP. Torpedo 4 asientos, para que los señores clientes antes de comprarlo puedan admirar su esmerada construcción y su remarcable belleza capaz de satisfacer los gustos más exigentes. Todas las piezas de sus órganos son de acero especial al Niquel, tratado al cromo, cementado, templado y rectificado, que es el metal más duro que se ha creado en los modernos tiempos y es una verdadera garantía de la bondad de éstos coches.

Precio 9,000 PESETAS

Está expuesto en mi Garage de la calle de la Marina número 5. El Delegado para Palma de Mallorca

Don Juan Gomila

Tipo especial 9 HP. Torpedo 2 asientos 6'800 Pesetas.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, pero la sensación su frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.
Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertónicas o atónicas de forma seca, granulosa, granular ocañica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcobólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc. etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta, con tal situación de frescura y bienestar tan agradable que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.
Pesetas 1'50. En Palma: depositario, Dr. Valenzuela.

Herpes-Escrófulas-Tuberculosis

con decaimiento de fuerzas o inapetencia

LA SULFURINA JIMENO

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales e infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.
Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo, plaza Real, 1

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 ANOS DE EXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real 1, Farmacia del Globo.

Para seguir en buena salud:



Purificada

Regenerada

Fortificada

VUESTRA SANGRE

con el

DEPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Depositarario General para toda España:

DON FRANCISCO LOYARTE

Calle S. Martial, 83, esquina a San Ignacio de Logolá, 9

SAN SEBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

CEMENTO VULGANIZADOR TITE WAD

Indispensable para automóviles, motocicletas y bicicletas.
Precio del equipo completo

10 pesetas

Agente exclusivo para España

S. Pascual Carreras

Barcelona

Representante en Baleares

Vicente Vila Coll

TEMPLE—23—2.ª derecha—PALMA

Embalaje para muebles

Se embalan muebles y se transportan todos los puntos de España. Diríjase a O. mos 135—Carpintería.

VENTA

de una gran fábrica de cortinas en la Calatrava n.º 66 consistiendo en dos pisos frente a la muralla y otros dos en la misma calle, con abundancia de agua de fuente y pozo. Para Informes Centro de Anuncios.

APARATOS

para adelantar con rapidez y perfección en el estudio del piano los propietarios Lla 16. Valero—2 bajos—esquina cue.ta Brossa.

Perdida de una perra

Se ha extraviado una perrita, libencina de 7 meses, rubia collarada blanco. Se gratificará su entrega a Juan Antonio Caldeatay—Sineu.

Leche condensada de Suiza

La acreditada marca LA VAQUERA la mejor y económica de todas las marcas conocidas y más nutritiva para niños y enfermos, se vende en todos los colonados y tiendas de comestibles.
Depositarario exclusivo calle Pídasos, n.º 9 y 11, Palma de Mallorca.

Motor Grossley

Se desea vender a precio módico uno de 7 caballos fuerza, completamente nuevo (solo ha trabajado 3 meses) Informes Centro de Anuncios.

ATENCION.

Se desea encontrar una señora, ó señorita para vivir en familia. Para informes: centro de Anuncios.

MUCHACHO

Se necesita uno de 12 a 14 años, para una Sastrería. Informes, Sastrería de Juan Vallespir, Colón 12, principa.

Tenedor de libros

Con mucha práctica en la Contabilidad se ofrece. Informes Centro Anuncios.

MOTO Y CIDECAD

Se vende uno en buenas condiciones. Informarán en este Centro de Anuncios.